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Фактор породи має істотний вплив на показники молочної продуктивності корів. Певний інтерес має вивчення 
показників молочної продуктивності корів нових вітчизняних молочних порід, створених на маточній основі однієї 
місцевої породи. Прикладом таких порід можуть бути українська бура молочна порода та сумський внутрішньо-
породний тип української чорно-рябої молочної породи, які створені на основі лебединської породи.

Для виконання поставленої мети, проведені дослідження в державному племінному заводі ДП «Дослідне гос-
подарство Інституту сільського господарства Північного Сходу Національної академії аграрних наук України», 
Сумського району на первістках української бурої молочної породи та сумського внутрішньопородного типу укра-
їнської чорно-рябої молочної породи. Молочну продуктивність оцінювали шляхом щомісячних контрольних доїнь 
з відбором проб молока. Для відбору проб молока використовували лічильник – індикатор ИУ-1. Вміст складових 
молока визначали в лабораторії Інституту тваринництва НААН методом інфрачервоної фотометрії на облад-
нанні корпорації «Bentley Instruments» (США). Вміст соматичних клітин у молоці корів визначали методом лазерної 
поточної цитометрії, використовуючи лічильник «Somacount 150» зазначеного лабораторного обладнання.

У результаті проведених досліджень встановлено, що за середньою величиною надоїв, кількістю молочного 
жиру та білка чорно-рябі первістки переважали бурих ровесниць. За вмістом жиру та білка в молоці вірогідної різ-
ниці не встановлено. Встановлена міжпорідна диференціація за динамікою змін складових молока протягом лак-
тації. Вміст жиру протягом лактації змінювався хвилеподібно, вміст білка мав чітку тенденцію до поступового 
зростання, починаю чи з третього-четвертого місяця лактації. Вміст сухої речовини та сухого знежиреного 
молочного залишку від початку лактації поступово зростали. Середня кількість соматичних клітин в молоці не 
перевищувала 200 тис. см3.

Поряд з показниками молочної продуктивності, досліджені показники відтворної здатності. За ними тварин 
обох порід відповідали бажаним значенням та характеризували тварин обох досліджуваних порід як таких, що від-
повідали стандартам порід за ростом та розвитком. Тварини сумського внутрішньопородного типу української 
чорно-рябої молочної породи мали нижчі значення віку першого осіменіння та отелення.
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Лебединська порода великої рогатої худоби була 
створена шляхом покращення місцевої худоби, голов-
ним чином сірої української худоби та симентальської, 
використовуючи плідників швіцької худоби різних відрідь. 
Завезення плідників швіцької породи відбувалося як з за 
кордону, так і з інших регіонів України. Вважається, що ця 
робота була розпочата у 1901 році і завершилася затвер-
дженням породи у 1950 році. Середня продуктивність 
корів у різних господарствах істотно варіювала та зна-
ходилася в межах від 1443 до 6637 кг (Скляренко Ю.І., 
2018; Ladyka V.I. et all, 2019).

Починаючи з кінця 70-х років минулого століття, 
для істотного покращення та перетворення лебедин-
ської породи, широко почали використовувати плідни-
ків швіцької породи північно-американської та захід-
но-європейської селекцій. Тривала селекційна робота, 
завершилася створенням нової української бурої 

молочної породи (Ladyka V.I. et all 2019; Ladyka V.I. et 
all, 2019).

У цей же час, починаючи з середини 80-років мину-
лого століття, з подібною метою на маточному поголів’ї 
лебединської породи почали широко використовувати 
бугаїв голштинської породи. Ця робота завершилася 
створенням сумського внутрішньопородного типу укра-
їнської чорно-рябої молочної породи (Ладика В.І. та ін., 
2003; Ладика В.І. та ін., 2012; Sklyrenko et all, 2018).

За найвищою лактацією середній рівень надоїв 
у корів на момент апробації перевищував 4,6 тис. кг 
з вмістом жиру в межах 3,4-3,9%, білка 3,1-3,5 % (Скля-
ренко Ю.І., 2018).

У племінних господарствах з розведення української 
бурої молочної породи є в наявності худоба з високими 
показниками молочної продуктивності. Так зустріча-
ються тварини, у яких рівень молочної продуктивності 
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перевищує 8,0 тис кг (Гвоздіка 30094 величина надою 
8440 кг, з вмістом жиру в молоці 3,90%, білка 3,20%; 
Королева 3059 величина надою 8162 кг, з вмістом жиру 
в молоці 3,80%, білка 3,31%; Люта 5900030175 надій 
8025 кг, з вмістом жиру 3,92%, білка 3,30) та більше 
7,0 тис кг (Лента 5900030154 надій 7965 кг, з вмістом 
жиру в молоці 3,85%, білка 3,34%; Кобра 5900030102, 
надій 7900 кг, з вмістом жиру 3,96; білка 3,28%) (Гладій 
М.В. та ін., 2018; Радченко Н.П. та ін., 2007).

Протягом усіх етапів створення внутрішньопородного 
типу рівень молочної продуктивності поступово збільшу-
вався. Так, якщо за даними Радченко Н.П. зі співавторами 
рівень молочної продуктивності вихідної лебединської 
породи складав 3,3 тис кг з вмістом жиру в молоці 3,93%, 
то у першому поколінні ці показники відповідно складали 
4,1 тис кг, 3,98%; у другому поколінні – 4,3 тис кг, 3,90 %; 
у третьому – 4,3 тис. кг, 3,84%, а на етапі розведення 
«у собі» – 4,4 тис .к 3,84% (Скляренко Ю.І., Братушка 
Р.В., 2012). Тобто ми можемо відмітити зростання вели-
чини надою на 33% при зменшенні вмісту жиру на 0,09%. 
Середній вихід молочного жиру збільшився на 23%.

Науковці на підтвердження цим результатам, зазнача-
ють, що тваринам нового внутрішньопородного типу харак-
терна висока молочна продуктивність та добра відтворна 
здатність. А на момент апробації типу середня молочна 
продуктивність корів складала більше 4,6 тис кг, з вмістом 
жиру в молоці 3,69% (Чумель Р.І., 2003; Шевченко А.П. 
та ін., 2009). За даними інших науковців на момент затвер-
дження внутрішньопородного типу рівень надоїв корів ста-
новив більше 4,9 тис. кг з вмістом жиру в молоці 3,79% 
(Скляренко Ю.І., 2018; Скляренко Ю.І. та ін., 2009).

Цікаві дані наводять Скляренко Ю. І. та Бра-
тушка Р. В., згідно яких у господарствах з розведення 
сумського внутрішньопородного типу наявні тварини 
з рівнем молочної продуктивності вище 12, 0 тис кг 
(Суниця 440012072 надій 12913 кг молока, при вмісті 
жиру 3,85%, білка – 3,00%)., вище 10,0 тис. кг (Корова 
Ракета 59000000650, величина надою 10035 кг при вмі-
сті жиру в молоці 3,90%, білка – 3,00%; Буря 5900001709, 
надій 10235 кг при вмісті жиру в молоці 4,20%, а білка – 
3,20%) та значна кількість тварин з продуктивність вище 
8,0 та 9,0 тис кг (Скляренко Ю.І., Братушка Р.В., 2014).

Метою роботи було дослідити показники молоч-
ної продуктивності та відтворної здатності первісток 
сумського внутрішньопородного типу української чор-
но-рябої молочної породи та української бурої молочної 
породи.

Матеріали та методи досліджень. Для виконання 
поставленої мети, наукові експерименти проведені 
у державному племінному заводі ДП «Дослідне госпо-
дарство Інституту сільського господарства Північного 
Сходу Національної академії аграрних наук України».

Дослідження проводились за однакових умов годівлі 
худоби обох порід на рівні 50-55 ц к.о./рік. Молочну про-
дуктивність оцінювали шляхом щомісячних контрольних 
доїнь із відбором проб молока. Для відбору проб молока 
використовували лічильник – індикатор ИУ-1. Пробу 
молока зберігали у пластиковій ємкості (25 мл) протягом 
доби при температурі +3С0, використовуючи консервант – 
хромпік. Вміст жиру, загального білка, протеїну, лактози, 
сухої речовини, сухого знежиреного молочного залишку 
(СЗМЗ) визначали в лабораторії Інституту тваринництва 
НААН методом інфрачервоної фотометрії на обладнанні 
корпорації «Bentley Instruments» (США). Вміст соматич-
них клітин у молоці корів визначали методом лазерної 
поточної цитометрії, використовуючи лічильник «Soma-
count 150» зазначеного лабораторного обладнання.

Біометричну обробку результатів проводили за 
загальноприйнятою методикою, з використанням про-
грамного забезпечення Statistica 6.0.

Результати досліджень. Сучасна українська бура 
молочна порода (УБМ) та сумський внутрішньопородний 
тип української чорно-рябої молочної породи (УЧРМ) 
представлені досить високопродуктивними тваринами. 
Так рівень надоїв корів за першу лактацію у тварин пер-
шої породи перевищує 5,0 тис. кг, а другої – 6,0 тис. кг 
(табл. 1).

Між тваринами досліджуваних порід встановлена 
статистично значуща різниця на користь чорно-рябих 
ровесниць (Р<0,001). За вмістом жиру та білка в молоці 
між тваринами досліджуваних порід статистично значу-
щої різниці не встановлено. За кількістю молочного жиру 
та білка переважали тварини української чорно-рябої 
молочної породи (Р<0,001).

Протягом лактації вміст жиру в молоці у корів дослі-
джуваних порід змінювався хвилеподібно. За перший, 
четвертий та десятий місяці лактації перевагу мали тва-
рини української бурої молочної породи, а в інші – укра-
їнської чорно-рябої молочної породи (рис. 1).

Протягом лактації вміст білка в молоці зростає почи-
наючи з другого місяця (рис. 2). Слід зазначити, що за 
перший – четвертий місяці переважили корови україн-
ської чорно-рябої молочної породи, а починаючи з пятого 
місяця – української бурої молочної породи.

Таблиця 1
Порівняльна характеристика молочної продуктивності за першу лактацію корів досліджуваних порід

Показники Порода
УБМП (n=50) СВТ УЧРМП (n=294)

Надій, кг 5325±154,5 6185±55,0***
Вміст жиру в молоці,% 3,98±0,059 4,09±0,020

Кількість молочного жиру, кг 215±7,2 253±2,5***
Вміст білка в молоці,% 3,18±0,019 3,18±0,011

Кількість молочного жиру, кг 170±5,5 197±1,9***
Примітка: критерій вірогідності *** Р<0,001
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Рис. 1. Динаміка вмісту жиру в молоці корів 
досліджуваних порід 
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Рис. 2. Динаміка вмісту білка в молоці корів 
досліджуваних порід 

На початку лактації співвідношення жиру до білка 
в молоці було вищим у корів української бурої молочної 
породи, починаючи з п’ятого місяця, переважали пер-
вістки української чорно-рябої молочної породи (рис. 3).
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Рис. 3. Динаміка співвідношення жиру до білка 
 у корів досліджуваних порід 

За вмістом сухої речовини, відмічаємо хвилепо-
дібну зміну цього показнику протягом лактації. За вміс-
том сухого знежиреного молочного залишку починаючи 
з третього місяця переважали тварини української бурої 
молочної породи (рис. 4).

Кількість соматичних клітин в молоці, який є інди-
катором наявності субклінічного маститу у тварин мав 
загальні тенденції у тварин обох досліджуваних порід. 
Відмічено зростання значення цього показнику напри-
кінці лактації (рис. 5).

З молочною продуктивністю тісно пов’язана від-
творна здатність тварин. Її оцінку ми проводили за 
віком першого осіменіння та першого отелення. Вста-
новлено, що тварини в повній мірі відповідали пород-
ним вимогам за ростом телиць. Так жива маса телиць 
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Рис. 4. Динаміка вмісту сухої речовини та сухого знежиреного молочного залишку  
у корів досліджуваних порід 

української бурої молочної породи у віці 18-ти місяців 
складала 396±5,1 кг (104%), а чорно-рябих ровесниць 
422±2,7 кг (111% від стандарту). Відповідно вік пер-
шого осіменіння був меншим у тварин сумського вну-
трішньопородного типу (на 11%). При цьому жива маса 

при першому осіменінні у тварин була майже одна-
ковою. Вік при першому отеленні також був меншим 
у чорно-рябих тварин (табл. 2).

Отже, ми можемо сказати, що племінні стада, в яких 
проводяться дослідження у повній мірі відповідають 
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породним вимогам за рівнем продуктивності за першу 
лактацію та мають добрі характеристики відтворної 
здатності. За основними характеристиками молочної 
продуктивності перевагу мають первістки сумського вну-
трішньопородного типу української чорно-рябої молоч-
ної породи.

Отже, ми можемо відмітити, що тваринам обох дослі-
джуваних порід характерний достатній рівень молочної 
продуктивності, який в повній мірі відповідає породним 
вимогам. Це збігається з результатами досліджень інших 
науковців (Братушка Р.В. та ін., 2011; Ладика В.І. та ін., 
2021; Ладика В.І. та ін., 2021; Скляренко Ю.І. та ін., 2017; 
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Рис. 5. Динаміка кількості соматичних клітин в молоці у корів досліджуваних порід, тис. см3

Таблиця 2 
Порівняльна характеристика показників відтворної здатності первісток досліджуваних порід

Показники Порода
УБМП (n=50) СВТ УЧРМП (n=294)

Вік першого осіменіння, міс. 16,4±0,32 14,7±0,12***
Жива маса при першому осіменінні, кг 375±3,1 376±2,2

Вік першого отелення, міс. 26,6±0,37 24,3±0,15***
Примітка: критерій вірогідності *** Р<0,001

Скляренко Ю.І. та ін., 2017). Щодо показників відтворної 
здатності первісток, ми можемо відмітити менші строки 
першого осіменіння та отелення у корів української 
чорно-рябої молочної породи, що повністю збігається 
з раніше отриманими результатами інших дослідників 
(Скляренко Ю.І., 2019).

Висновки. За результатами проведених дослі-
джень встановлено, що тварини української чорно-ря-
бої молочної породи переважали первісток української 

бурої молочної породи за величиною надою, кількістю 
молочного жиру та білка, відповідно на 16%, 17%, 16% 
(P<0,001). За вмістом жиру та білка статистично значу-
щої різниці не встановлено. Досліджена динаміка зміни 
вмісту окремих складових молока та кількості соматичних 
клітин. Встановлена породна диференціація за даними 
ознаками. Первістки української чорно-рябої молочної 
породи мали нижчі значення віку першого осіменіння 
та отелення, відповідно на 12 та 9% (P<0,001).
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Comparison of the economic and useful characters of privesties of the sums domestic breed type of the 

Ukrainian black and brown dairy and Ukrainian brown dairy breeds
The breed factor has a significant impact on indicators of milk productivity of cows. Of particular interest is the study 

of milk productivity indicators of cows of new domestic dairy breeds, created on the basis of the mother of one local breed. 
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An example of such breeds can be the Ukrainian brown dairy breed and the Sumy intrabreed type of the Ukrainian black 
and spotted dairy breed, which were created on the basis of the Lebedin breed.

To fulfill the goal, research was conducted at the state breeding plant of the State Enterprise "Experimental farm 
of the Institute of Agriculture of the Northeast of the National Academy of Agrarian Sciences of Ukraine", Sumy district, on 
the first-borns of the Ukrainian brown dairy breed and the Sumy inbred type of the Ukrainian black-spotted dairy breed. 
Milk productivity was assessed by monthly control milkings with milk sampling. A counter – indicator IU-1 was used to 
take milk samples. The content of milk components was determined in the laboratory of the Institute of Animal Husbandry 
of the National Academy of Sciences by the method of infrared photometry on the equipment of the corporation "Bentley 
Instruments" (USA). The content of somatic cells in the milk of cows was determined by the method of laser flow cytometry, 
using the "Somacount 150" counter of the specified laboratory equipment.

As a result of the conducted research, it was established that according to the average amount of milk yield, the amount 
of milk fat and protein, black-spotted littermates prevailed over brown littermates. No probable difference was found in 
the content of fat and protein in milk. The interbreeding differentiation based on the dynamics of changes in milk components 
during lactation was established. The fat content during lactation changed in a wave-like manner, the protein content had 
a clear tendency to gradually increase, starting from the third or fourth month of lactation. The content of dry matter and dry 
skimmed milk residue gradually increased from the beginning of lactation. The average number of somatic cells in milk did 
not exceed 200,000 cm3.

Along with indicators of milk productivity, indicators of reproductive capacity were studied. According to them, the animals 
of both breeds met the desired values   and characterized the animals of both studied breeds as meeting the standards 
of the breeds in terms of growth and development. Animals of the Sumy inbred type of the Ukrainian black and spotted dairy 
breed had lower values of the age of first insemination and calving.

Key words: hope, fat content, protein content, breed reproductive capacity, somatic cells.


